

通讯员 张佳馨 济宁报道

走进南张街道崇宣新村,只见一朵朵金黄色的向日葵缀满枝头,在田间争相绽放,弥漫着淡淡花香。置身花海间,向日葵花盘一朵挨着一朵,在微风中轻轻摆动,放眼望去,满目金黄,美不胜收。根据村情实际和群众期盼,南张街道崇宣新村谋划“115”工作法,即一村一品,一帮一带,五联共建,从而激活乡村治理“全盘棋”。

# 村集体经济、群众双增收

任城区南张街道谋划『115』工作法



规划建设中的崇宣新村文化标识。

## “一村一品”让农户在家门口增收致富

南张街道崇宣新村聚焦“一村一品”兴村富民。依托区域内优越的气候、土壤、光照等条件,流转土地120亩,大规模种植油葵,打造集特色种植与旅游观光为一体的观光旅游区,实现村集体经济和群众双增收目标。推动宜居宜业和美乡村建设,加快改善农村生态环境,持续推动移风易俗,绘就了一幅村容村貌美、富民产业美、社会和谐美的乡村“新画卷”。

“家门口也有好风景,好多人都来这里拍照,我们每天吃过饭了散步到这里看看风景,心里舒坦的很。”最近,傍晚时分崇宣新村村民总爱去向向日葵花田逛逛。

乡村振兴,产业先行。崇宣新村立足本村产业发展基础,坚持“党建引领、强化经济、促进振兴”的工作思路,采取“党支部+基地+农户”的土地流转发展模式,引导种植户集中连片流转土地种植油葵,不断促进农业集约化发展,探索农业高质量转型发展的新路子。油葵种植从播种、减苗、浇灌、授粉、收割再到脱粒,都需要大量的劳动力,附近农闲的村民都纷纷加入到葵花收割的队伍中,让更多农户在家门口就能增收致富,为周边群众提供了就近务工的新渠道和增收致富的新思路。

## “一帮一带”充当村民致富路上“领头雁”

南张街道施行“先进带后进,共同奔富路”的发展目标,崇宣新村依托与安阳新村结对帮扶,共创工作方法,共谋发展路线,助力崇宣新村到先进村的蝶变,崇宣新村党务工作者翟兆虎说:“在安阳新村的帮助下,我们一起探索出了适用于我村发展的工作法,并命名为‘115’工作法,第二个1就是一帮一带,我们享受到一帮一带的助力,就让好方法在我们村发扬下去”。

崇宣新村坚持“一帮一带”发展思路。“一帮”即由

村党支部牵头,党员以思想上帮扶,生活上帮扶,生产经营上帮扶为主要内容,崇宣新村村两委定期逐户走访,注重从物质、精神、生活、创业层面帮助困难群众引导村民树立信心,发展生产,脱贫致富。“一带”,即致富党员一带一,通过讲政策方针、传致富经验、带科学技术、劝邻里纠纷、帮贫困家庭,让党员根据自己的特长和能力,能为群众办几件实事就办几件实事,充分发挥党员的模范带头作用,为群众充分当好致富路上的“领头雁”。

## “五联共建”为乡村治理注入新活力

“五联共建”策略在崇宣新村的实施,无疑为乡村治理注入了新的活力。“五联共建”即组织联建、党群联动、人才联学、服务联心、实事联办。旨在打破传统村域界限,促进资源共享,提升乡村治理能力和水平。

组织联建,打破村域界限,共创发展新局面。在崇宣新村,组织联建成为了推动乡村治理的重要力量。通过跨村联建党组织活动,不仅加强了各村之间的联系与合作,更为党员们提供了一个交流学习的平台。今年以来,崇宣新村已经组织了多次跨村联建党组织活动,如联合开展观摩学习等,这些活动不仅拓宽了党员们的视野,也提升了他们的能力。同时,通过组织联建,崇宣新村还搭建了一个党员跨村交流平台,让村干部、党员们能够互相学习、共同进步。

党群联动,以党建为引领,激发群众参与热情。在崇宣新村,“党支部带村干部、村干部带党员、党员带群众”

的工作模式已经深入人心。通过党群联动,崇宣新村有效地动员了群众参与乡村治理。党员们发挥了先锋模范作用,他们带头参与乡村治理,用实际行动影响和带动群众。同时,崇宣新村还积极搭建群众参与平台,让村民们由“看客”变为“主角”,共同参与乡村治理的决策和实施。

人才联学,培养本土人才,助力乡村振兴。在人才联学方面,崇宣新村注重培养本土人才,为他们提供学习和发展的机会。通过引导在村年轻人入企跟岗学习,崇宣新村为年轻人提供了实践锻炼的机会。同时,崇宣新村还定期联系科技特派员、农技专家等开展技术指导,帮助本土人才提升技能水平。这些措施不仅培养了一批本土种养大户、金牌销售和技术工人,也为乡村振兴提供了有力的人才支持。

服务联心,推行便民服务,提升群众获得感。在服务联心方面,崇宣新村结合“三

亮三比一争当”活动,在党群服务中心建立了村级便民服务站。这个服务站推行“定点办+志愿队伍流动办”服务模式,由村干部、党员等担任“志愿代办员”,为村民们提供生育服务登记、养老保险、政策咨询、水电费缴交等31个便民服务事项。这些便民服务不仅方便了村民们的生活,也提升了他们的获得感和幸福感。

实事联办,坚持问题导向,办好群众操心事。在实事联办方面,崇宣新村坚持问题导向、目标导向和结果导向。他们全面落实为民服务办实事办好事的要求,用活党员中心户等资源,构建务实管用、分工明确、管理规范、运行高效的村级组织体系、责任体系、工作体系和制度体系。同时,崇宣新村还注重群众意愿表达,鼓励群众提出自己的意见和建议。他们通过定期召开村民代表大会等方式,收集社情民意,及时回应群众关切,切实解决群众操心事、烦心事和揪心事。



崇宣新村种植的油葵。



规划建设中的崇宣新村党群服务中心内景。